

аб-2.

Секретно

Экз. № 2

С П Р А В К А

В Паневежском Городделе КГБ контрразведывательная работа на объектах промышленности, связи, аэрофлота и ДОСААФ, а также проверка лиц, допускаемых к совершенно секретным и секретным работам и документам, проведение мероприятий по обеспечению сохранения государственной тайны на предприятиях, учреждениях и организациях города осуществляется оперуполномоченным лейтенантом Венцкевичем П.И. и младшим оперуполномоченным лейтенантом Шевелевым А.Н. (Шевелев принял в октябре с.г. на оперативное обслуживание объекты от ст.оперуполномоченного капитана Нарсутиса В.Р.).

Отделом взято в оперативное обслуживание 7 объектов и 5 находится на оперативном контакте.

По состоянию на I октября с.г. по линии промышленности имеется 26 агентов, внештатных опероотрудников 1, содержателей явочных квартир 3, из них: у лейтенанта Венцкевича находится на связи 10 агентов и лейтенанта Шевелева 14 агентов.

Агентурный аппарат характеризуется следующими данными:

По возрасту: до 25 лет - 3 агента
 от 25 до 30 лет - 9
 от 30 до 40 лет - 8
 свыше 40 лет - 6

По стажу сотрудничества с органами КГБ:

до 5 лет - 8
 от 5 до 10 лет - 14
 от 10 до 20 лет - 2
 свыше 20 лет - 2

По образованию:

с высшим	<u>11</u>
и/высшим	<u>3</u>
средним	<u>10</u>
низовым	<u>2</u>

2.

По занимаемому общественному положению

Инженерно-технических работников	- 16
рабочих	5
служащих	5

На 7 агентов и их близких родственников имеются компрометирующие материалы.

Агенты "Амали" и знает английский язык,
внештатный оперативный сотрудник немецкий.

За проверяемый период завербовано Бенцкевичем 5 агентов и Нарсутисом 2 агента.

Исключено из агентурного аппарата по неработоспособности 2 агента, все они были завербованы до 1970 года. В результате проведенных новых вербовок укреплены агентурные позиции на заводах точной механики и электронно-лучевых трубок "Экранас" и в автоспортивном клубе. По своим личным качествам и возможностям вновь завербование агенты оказывают и способны в дальнейшем оказывать необходимую помощь в решении стоящих оперативных задач.

Положительно себя зарекомендовали в работе с органами КГБ молодые агенты "Груодис", "Композиторис" и "Электронас".

Агентура направлялась на изучение оперативной обстановки на объектах, вскрытие возможной агентурной деятельности спецслужб противника, обеспечение сохранения государственных секретов, выявление на обслуживаемых объектах возможного враждебного элемента, фактов идеологических диверсий, выявления и предотвращения условий, способствующих возникновению чрезвычайных производствий и антиобщественных проявлений.

С учетом оперативной обстановки и важности объектов есть необходимость пополнения агентурного аппарата на п/я Р-6478, заводах "Экранас" и автокомпрессоров, узле связи и управлении газификации.

В плане работы отдела на текущий год предусматривается работа с агентурой, улучшение ее расстановки, воспитания и

3.

обучения, необходимости новых вербовок на объектах промышленности.

По состоянию на 1 октября с.г. изучается 5 кандидатов на вербовку.

Совместно с оперативными работниками Венцкевичусом и Шевелевым была рассмотрена расстановка агентуры, просмотрены личные и рабочие дела агентов, изучено состояние работы с агентурой.

Работа агентурной службы

Оперативный состав стал больше уделять внимания к работе с агентурой, её воспитанию и обучению. Принимает меры к более конкретному использованию агентов по делам оперативного учета и проверке сигналов. Работу с агентурой планируют, ведут учёт работы с агентурой в рабочих тетрадях, встречаются с большинством агентуры по 2 раза в месяц, а с некоторыми по одному разу в месяц.

Начальником отдела т. Мартинявишусом Ю.А. и его заместителем т. Юркевичусом Р.И. чаще стали проводиться контрольные явки с агентурой.

В результате правильного воспитания, обучения и инструктирования агентов

и других агентов постоянно поступают сообщения, заслуживающие оперативного внимания.

По материалам, полученным от агентуры, информировались партийные комитеты предприятий о неблагополучной обстановке, могущей привести к нежелательным последствиям, предотвращены нарушения в режиме секретности, а также проведены профилактические мероприятия в отношении ряда лиц, допускающих нездоровые суджения.

Агенты и другие,
принимавшие участие по конкретным делам оперативного учета и проверке сигналов, поощрялись путем выдачи денежного вознаграждения.

В целом агентура, находящаяся на связи у Венцкевичуса и Шевелева отвечает предъявляемым требованиям и в состоянии оказывать помощь в решении контрразведывательных задач, стоящих перед отделом.

4.

Вместе с этим в работе с агентурой по контрразведывательному обеспечению объектов промышленности имеются недостатки. От агентуры мало поступает сигналов и сообщений, интересных в контрразведывательном отношении. Использование ряда агентов осуществляется без должной контрразведывательной направленности. Дают задания общего характера, без учета складывающейся конкретной обстановки и возможности агента, не отрабатывают способы выполнения заданий. Большая часть полученных сообщений носит информационный характер.

От агентов "Куковский", "Фарада" длительное время информации не поступает, с ними необходимо разобраться и решить вопрос о целесообразности их оставления в агентурном аппарате.

В обучении агентуры контрразведывательным навыкам мало используется разработанный 2 управлением Комитета республики перечень характерных фемаскирующих признаков в поведении и действиях шпионов при возможном сборе ими секретной информации с целью передачи ее противнику.

Проводилась работа по проверке агентов "Атом", "Студентас", "Ромашка", выезжавших за границу по различным каналам, "Каунас" и "Композиторис", имеющих родственные и иные связи с заграницей, вместе с этим имеются агенты, завербованные с наличием компроматирующих материалов, имеют родственные связи с заграницей, но проверка их надежности и честности в работе с органами КГБ длительное время не проводилась. Так, например, агент "Тураускас", завербованный в 1951 году, происходит из семьи кулака, в 1941 г. являлся участником карательного отряда, со средним образованием, работает на объекте п/я Р-6478, допущен к секретным работам и документам, находится на связи у капитана Пупениса, ему даются задания на выявление лиц, проявляющих интерес к объекту, его запасам, по предотвращению нарушений в режиме секретности и изучении оперативной обстановки на объекте.

Во время проверки указывалось на имеющиеся недостатки в расстановке агентуры, воспитании, обучении и использовании агентов. Отдельные недостатки в ведении личных рабочих дел были устранены оперативными работниками на месте.

Для конспиративной работы с агентурой имеется 3 явочных квартир. Явочные квартиры периодически проверяются на предмет установления возможных фактов расшифровки, случаев расшифровки не зафиксировано. Легенды прикрытия на посещение я/к нуждаются в обновлении.

Для улучшения работы с агентурой считал бы необходимым принять меры к устранению выявленных недостатков, добиваться более активного и целенаправленного использования агентов в решении контрразведывательных задач, с учетом их личных качеств и возможностей, конкретной оперативной обстановки на объектах.

Путем личного участия руководителей отдела оказать помощь молодому оперработнику тов. Шевелеву А.Н. в работе с агентами, их обучении и более конкретному использованию в решении оперативных задач.

Улучшить подбор, подготовку и проверку агентов, планируемых для выполнения заданий органов КГБ во время их выезда за границу в служебные командировки, по частным делам, а также по изучению иностранцев, прибывающим в республику.

Осуществлять проверку агентов, завербованных с наличием компрометирующих материалов и данных, дающих основание подозревать в ленокренности и нечестности в работе с органами.

Постоянно проявлять заботу о политической и чекистской подготовке агентов, особое внимание уделять в этом плане молодой агентуре.

Более активнее использовать агентуру по делам оперативного учета, проверке сигналов, по иностранцам, сохранению го-

248

6.

сударственных секретов, предотвращению чрезвычайных происшествий и антиобщественных явлений, в профилактических мероприятиях.

В процессе работы с кандидатами на вербовку лучше изучать их личные и деловые качества, контрразведывательные возможности, их пригодность к работе с органами КГБ на конкретных поручениях.

ст.ОПЕРУПСЛНОМОЧЕННЫЙ 1 ОТДЕЛЕНИЯ З ОТДЕЛА
2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ при СМ ЛИТ.ССР
майор

И Кузьмин - КУЗЬМИН

"10" ноября 1973 г.
Б 2/3-6110